

西铁建筑段 行政与工会关系协调携手并进

西铁分局西安建筑段摆正企业行政与工会之间的关系，工作中相互尊重，相互支持，有力地推动了全段的各项工作。

这个段有职工1400多人，承担着240公里铁路沿线的站舍、房屋大维修的任务。实行段长负责制后，这个段的段长韩秉钧把保障职工群众参加企业的民主管理，尊重工会的民主权利，作为搞好段里改革和各项工作的内在动力。为此，他在每个季度末，都要召开一次“段情发布会”，将季度中本段的安全生产管理情况，告诉职工代表们，请他们出主意、想办法，为段里的各项管理献计献策。为了减少决策中的失误，段长韩秉钧坚持每星期至少和段工会主席李增群商量一次工作，并联合到施工现场办公，解决问题。仅今年头8个月，段行政和工会就联合下生

产现场办公7次，共同解决段里的安全生产、职工劳保福利、文化生活等问题15项。段长还授权段工会主席李增群，凡是工会在基层检查工作中发现的有关安全生产的问题，工会主席都有权代表段长现场拍板解决。今年6月，段工会安全检查小组在西安西站建筑工区、咸阳车站建筑工区检查安全工作时，这两个工区分别反映高空作业缺少安全带和铝合金梯，给职工们登高作业带来困难。检查小组做了调查后情况属实，工会主席李增群当即决定，让两个工区根据需要购买安全带和铝合金梯。仅此两项，共花去1700多元。事后段长韩秉钧明确表示支持工会的这项决定。

在进行企业民主管理中，这个段的工会还能积极组织职工代表，对段里的重大决策进行审

议，从而增强了段里的凝聚力。今年3月，这个段准备重新聘任机关各股室主任。段工会及时组织全段70多名职工代表，按照“德、能、勤、绩”几条标准，对股室主任们进行了民主评议，为段长聘任各个股室的主任提供了重要依据。最后，有4名原股室主任不胜任现职工作，被免了职。

由于这个段的行政与工会能在平等的基础上合作共事，从而增强了职工群众参加企业民主管理的意识。今年，该段行政和工会共收到职工群众提合理化建议51条，从中获得效益20多万元，有力地推动了段里的各项工作。

(朱利群)

理论探讨

随着企业内部改革的深化，表现在就业上的“铁饭碗”已被逐渐打破，企业领导不得不考虑班组如何优化组合的问题了。在此同时，作为维护职工具体权益的代表——工会，也不能不从自己的职能方面思考这个问题。我认为企业工会应该着手于以下几点工作。

第一，班组优化组合是提高劳动生产率，增强职工竞争意识，全面提高职工素质的有效手段。企业工会应该积极主动支持这项工作的开展，教育职工树立“厂兴我荣，厂衰我辱”的思想，在科学的定员编制中迎接挑战，接受公正的选拔，正确的对待去留。也要教育负责组合工作的班组长骨干出以公心，坚持原则，勿以个人好恶待人。

第二，班组优化组合就是优胜劣汰。技术水平低、思想水平差的职工，一般都易落选，而且优化组合具有重复性，又有相对的稳定性。为了帮助职工提高竞争能力，工会应该积极开展岗位技术练兵、技术比武，提高工人的技术水平；也应该举办技术培训班，使职工一专多能，提高应变能力；同时要进工人阶级的优良传统教育、思想

班组优化组合中工会工作的思考

小波

道德教育，开展生产力标准的讨论，提高职工的思想觉悟水平。

第三，班组优化组合的结果，使一些身体差、年龄大、拖累多的职工，尤其是女职工，易于成为富余人员。工会应该积极同企业领导人协商，从多方面开发生产门路，为他们安排力所能及的工作。工会也要自办一些小企业，充分利用一些能人，为富余人员增加工作门路。

第四，班组优化组合会淘汰出“老大难”。有个别工人是车间“老大难”，领导分配都困难，优化组合自然会落选。工会要认真分析“老大难”的家庭状况、个性等，把思想工作做到事先，防止他自暴自弃，更加消沉，以酿出事端。要协同行政、党组织做好思想转化工作，使他们有用武之地。

总之，班组优化组合的全面推广，不但会给我们的企业带来新的活力，也会给工会工作提出许多新问题。我们工会就是要围绕经济建设这个中心，坚持用生产力标准检验我们的工作，要考虑职工的切身利益，发展安定团结的大好局面，在班组优化组合工作前和全过程中做好工会工作。

(作者单位：陕西钢铁研究所)

深入基层为教师解决实际困难



大荔县工会主席郭玉春深入基层为教师解决实际困难，受到了称赞。

教师节的前一天，郭玉春从教育系统得知本县东七和婆合两个乡，因各种原因使这两个乡400名教师三个月的工资和补贴没有发，教师意见很大。当天下午，她就找县有关部门了解情况，第二天又冒雨骑自行车往返20多里进行调查了解，并找到县长反映情况。后来县长指派县财政局的一名负责同志同郭玉春一起，到东七和婆合两个乡落实了财政拨款。前前后后只用了5天，拖欠三个月的工资和补贴全部发给了教师。不少教师感动地说：“这样的工会干部我们信得过。”

(杜文会)

本版编辑 柳江河

第二十四期



兴办经济实体造福职工

西安市自强食品厂工会兴办经济实体，增加了收入，为职工办了一些好事、实事。

这个厂有职工300多人，以加工食品为主。厂工会发现，该厂每年仅外购食品袋达百万只，外协加工糖粉百十吨，肥水外流严重。厂工会经过调查研究认为：加工食品袋和糖粉，工艺简单，投资小，自己有能力完成。在厂行政的支持下，工会很快办起了食品袋和糖粉加工厂。经过半年

的努力，加工厂就开始盈利了。此外，工会还办起了录像放映队，对

外营业。从1986年到目前为止，厂工会从经济实体收入的10万多元中，先后为职工修建了幼儿园，给幼儿园添置了不少玩具、被褥。还为职工购买了80平方米的住房，分给4名住房困难的生产骨干。今年上半年，该厂的利润就比去年同期增长了68.9%。该厂厂长深有体会地说：“我们厂职工劳动积极性高，同工会的辛勤努力和贡献是分不开的。”

(省财贸工会)



守在病房憔悴不安的人(中)，并不是患者的亲属，而是与职工亲密无间的西铁分局工会副主席廖建军。图为廖建军在病房外等候。周贤宝摄

建立职工病丧事服务网络

安康铁路分局西乡工务段工会建立职工病丧事服务网络，妥善为亡故职工料理后事。从1986年到今年8月底，共办病丧事36件。

该段工会从关心职工利益出发，把职工病丧事当作一项重要工作来抓。自1986年以来，他们建立了段、车间、班组三级病丧事服务网络，同时还制订了病丧事料理登记制度。对亡故职工家庭的生活困

难，他们利用班组互助金、工会救济金以及发动大家捐款等多种形式进行解决。(李小舟)



最近，工属南郑县总工会企业工会进行了一次生产力标准知识竞赛。工人们正在答辨。余建强摄

工会动态

△西安市总工会为县总
△扶风县总工会为县总
△扶风县总工会为县总
△扶风县总工会为县总

△西安市总工会为县总
△扶风县总工会为县总
△扶风县总工会为县总
△扶风县总工会为县总

中国西安电信通信开发总公司

XKKS 为您服务

有线传输：光缆、电缆、载波、长话、市话交换设备、数据、传真、电报、通信仪表各专业新技术、新设备的应用。综合电源、油机发电机组、蓄电池、整流配电设备系统通信工程建设；宾馆、饭店和用户引进通信技术、程控交换设备，并承办进入公用邮电网手续。代培维护使用人员。通信业务咨询。同国内外进行联合与合作，兴办通信企业和其它企业。

经营方式：对邮电企业以外的通信工程的设计、施工项目实行招标和投标的办法。凡用户投资进入邮电通信网的可视具体情况在资费上实行优惠等灵活政策。

总公司联合单位：邮电部第二工程公司；邮电部西安微波设备厂；邮电部西北物资供应处；邮电部第四研究所；邮电部第十研究所；陕西省邮电器材公司；陕西省邮电器材一厂；西安邮电学院；陕西省邮电科研设计所；陕西省长途电信线路局；陕西省无线电信局；西安市电信局；陕西省邮电管理局

总经理：赵景玉
地址：中国·西安市友谊西路二十五号
电话：5-1108
5-1557 5-1033
5-1129
电挂：5406